

深一度

浙江新闻名专栏

地铁引领城市蝶变④

地铁1号线开通运营,拉近了市区与城郊距离,如今在高桥站、高桥西站、盛莫路站、东环南路站等站点,出现了一股“坐地铁去市中心逛街,去城郊游玩”的“围城”现象。

文化旅游在地铁新干线绽放

本报记者 冯璋 实习生 黄佳颖

文化遗存“串珠成链”

梁祝文化公园、鼓楼沿、天一阁、石刻园……地铁1号线沿线,这些不同文化特色的景点随着地铁的开通,正以不同的姿态绽放着时尚的魅力。

梁祝文化公园是地铁1号线第一个文化旅游景点,它是宁波最具代表性的爱情圣地。再往东泽民站出来,就是白云山庄。

与之紧邻的鼓楼站,是沿线景点最多的站点之一。包括鼓楼步行街、永丰库遗址公园、天宁寺西塔、周宅、范宅、宋都酒务遗址、宁波玉文化博物馆、月湖公园、水则碑、银台第官宅、则西双亭、一竖兰园、蒋宅等。

东门口(天一广场站)景点也很密集。诸如宁波轮船公司旧址、江北巡捕房、钱业会馆、大革命时期中共宁波地委纪念馆、侵华日军细菌战宁波鼠疫区遗址、宁波市基督教百年堂、江夏公园、宁波文化馆、天主教堂等。

继续向东可玩可看的也不少,江夏桥东站的庆安公园,樱花公园站的樱花公园旧址……最后在海晏北路站或福庆北路站下车,逛逛宁波文化旅游的新地标——宁波文化广场,或看一场经典话剧,或来一次科学探索,或破译“变形金刚”密码。

新老景点竞相出“招”

“下一站梁祝站到了,前往梁祝文化公园的乘客请在芦港站下车乘坐公交前往。”昨天记者得知,由于梁祝站出站后,没有直接抵达的公交车,市民需在前一站芦港



图为市民在地铁沿线景点参观。



(冯璋 摄)

站下车后乘坐238路公交车直接抵达。

上午10时14分,在梁祝文化公园门口售票处,记者看到,游客排起了小长队。“地铁开通后,游客量明显增多,特别是双休日,一天最高售出近800张票。”梁祝公园负责人说,过去由于地理位置的限制,梁祝文化公园游客量增幅不大。今年6月份一个月,随着地铁的开通,客流量达到3.6万人,是去年同期的8倍。

采访中,记者遇到了前来游玩的家住西门口的吴阿姨五人组、湖南来的小候鸟姐弟俩、台州来的高三考生家庭。随着客流量的加大,梁祝文化公园加大了服务和活动推出力度。近期在双休日,地铁梁祝站出口将设置免费包车,直达公园,同时随着暑假旅游旺季的到来,公园还将推出大型有体验制作等一系列新颖丰富的活动。

在诸多老牌文化景点借助地铁优势,推出新活动的同时,宁波文化广场等文化新地标也竞相出“招”,提高影响力。前天在文化广场科探中心,家住望春的徐女士一早坐地铁带着读小学四年级的儿子,买到了恐龙展的票。“还是坐地铁快,以前坐公交车来至少一个小时,现在十多分钟就到了。”

“随着地铁的开通,来广场越来越方便。”宁波文化广场投资发展有限公司总经理王强说,刚刚结束的夏至音乐节期间,一天的人流量就有近2万人。地铁开通这一个月来,广场人气越来越旺,游客更加多样化,有20多岁的年轻人,也有亲子家庭,更有老年人。接下来广场将提供更多针对性的活动,包括7、8两个月针对儿童的话剧、冰雕节等。

打通“最后一公里”

采访中,记者发现,虽然随着地铁1号线的开通,沿线不少景点“火”起来了。但也有不少景点负责人建议,能否加快优化地铁周边的道路、公交、公共自行车线路,打通景点与站点之间的“最后一公里”。

文化广场总经理王强希望,宁穿路尽快打通,抵达文化广场的公交车多增加些,1号线的末班车时间延后些,这样可以让更多市民更方便地在广场游玩。目前直通梁祝文化公园与通途路交叉的那条路还未通车,仍在大修中。“只有这条路打通,公交车才能直接通过,市民不用乘238路公交车坐四站再到达公园了。”梁祝文化公园负责人如是说。

成品油调价窗口打开或迎年内第五次搁浅

新一轮成品油调价窗口将于7日打开。本轮计价周期,国际油价高位回落,一揽子原油价格变化率虽在正向区间运行,但幅度不断收缩。市场预计,本轮成品油调价或因小于调价“红线”而出现年内第五次搁浅。

新华社石油价格系统4日最新发布的数据显示,截至7月3日,一揽子原油平均价格变化率为0.37%。新华社石油价格系统测算,7月7日是本轮计价周期的第十个工作日,汽柴油调价窗口将再次开启,根据目前一揽子原油价格变化率情况,预计本次国内汽柴油价格将因调价幅度低于50元/吨而不作调整。

近期伊拉克动荡局势依旧,但占伊拉克石油产量四分之三的南部石油产区依然安全,市场对原油供应担忧有所缓解,国际原油价格呈高位回落之势。7月3日,利比亚可能恢复此前中断的原油出口,导致欧美原油期货价格持续下跌。当地时间7月4日,布伦特原油期货价格跌至每桶111美元以下;不过,美国经济数据向好,国际油价跌幅受限,这使得7日成品油调价搁浅预期进一步明确。

7月理财产品高收益难持续

业内人士认为,经历了银行理财的“季末效应”,理财产品走势将会延续过去的下行走势,6月下旬的收益爆发将不会延续,7月银行理财产品高收益难以持续。

据银率网数据库统计,6月份各商业银行共发行人民币银行理财产品4476款,环比增1.45%,平均预期收益率为5.21%,较上月微降0.01个百分点。

银率网分析师认为,理财产品平均预期收益率在6月份继续保持下行势头,但在6月下旬,关注银行理财产品的投资者可以明显感觉到,高收益产品的发行数量与发行频率比今年其他时候密集,银行理财产品在6月底的“季末效应”要比3月份更为明显。

银率网分析师认为,银行理财产品在过去的半个月迎来今年为数不多的收益率“爆发期”,而在已经到来的7月份,理财产品走势将会延续过去的下行走势,6月下旬的收益爆发将不会延续。

本周限售股解禁市值将达228亿元

本周,沪深两市将有28家上市公司限售股解禁,解禁市值将达228亿元,较本周明显下降。其中解禁市值最大的山东高速将有41亿元市值股份上市流通。

根据沪深交易所公开数据统计,本周共有28家上市公司涉及限售股解禁,其中涉及股改限售股份解禁的有1家公司,涉及首发原始股份解禁的有8家公司,涉及非公开发售股份解禁的有8家公司,涉及追加限售股份解禁的有3家公司,涉及股权激励股份解禁的有6家公司,涉及其他类型解禁的有2家公司。按照前一个交易日收盘价计算,本周解禁总市值为228亿元,较上周明显下降。

与上周比亚迪一家公司就有超过300亿元市值股份解禁不同,本周单家公司解禁市值都不大。其中解禁市值超过20亿元的有4家公司,山东高速于本周四的解禁市值最大,达41亿元。与此同时,一大批涉及非公开发售股份解禁的上市公司,将面临股东的解禁套现压力。(均据新华社)



人与动物和谐还需有法律支点

郭敬波

德国民法典修正案确定了一条“动物不是物”的条款,该条款一公布便引起了巨大的争议。

在传统社会学中,人是社会的一元主体,动物和其他物一样,只是作为法律上的“物”存在。“动物不是物”,那又是什么呢?与此相呼应,一些动物保护组织提出了动物可以成为权利主体的主张。

动物就是动物,不可能作为“权利主体”存在,狗急了也会咬人,绝不可能到法庭上当原告。因此,人与狗之间的“权利冲突”说白了还是人与人之间“权利冲突”。“动物不是物”并不能说明狗就有了“狗权”,而是用法律的形式,明确人类要给予动物与一般物不同的保护,从而倡导人们尊重自然界有生命的物的生命权,维护人与自然的和谐相处。

之所以要把动物特别是家养宠物从一般的“物”中区分出来,除了基于对动物生命的尊重之外,还因为这些动物可以和人进行一定的情感交流,有些甚至可以照顾人的生活起居,动物对人可能产生的精神利益远大于其自身价值。一些动物还在一定程度上代表了主人的人格尊严,所谓“打狗看主人”,就是这个道理。所以宠物损害对主人来说,并不只是“物权受到侵害”那么简单。

法律面前人人平等,但法律面前并非“物物平等”。一般来说,与人类关系更为密切的动物,有一定的人类所赋予的“特权”,而人类以提供食品为目的饲养的动物,就不享有这种“特权”。比如,全国多地的养犬管理规定都明确不得虐待、遗弃所养犬犬,但就没有规定不得遗弃鸡鸭。因此,玉林“狗肉节”后,有网友以“如果狗有‘狗权’,那么鸡也有‘鸡权’、鸭也有‘鸭权’,人类还能吃什么”来讥讽爱狗人士,有失偏颇。

宁波中院的判决把狗作为有生命、寄托人类感情的动物,从一般物的损害赔偿

中区分开来,确实值得称道。但是关于人与狗和谐相处,仍然有许多法律空白有待完善。比如玉林“狗肉节”上,一些人残酷虐杀狗,该如何处罚这种行为?再如,养狗条例规定不得遗弃所养犬犬,如果狗主人遗弃了,该如何处理?还有寄托主人深厚感情的狗被车辆碾轧,该不该赔偿主人精神损失等等,都有待法律明确和完善。

如果再扩大到其他动物,我国的立法更是有许多需要完善的地方。美国马里兰州的《钓鱼法》有5万字之多,其中许多条款体现了对于动物生命的尊重,比如钓钩上不得有倒刺,以免人们在脱鱼时将鱼唇撕裂,徒增鱼的痛苦;不准用蚯蚓、小鱼、小虾等小动物作饵,否则对小动物构成摧残……违反这些规定就会受到很重的处罚。

我们热爱人与自然、人与动物的和谐相处的大论调,却很少在具体的法律规定上下功夫。动物能自由地生活,除了人们要有怜悯之心,更需要法律的慈爱保护。

判刑十年未坐一天牢是谁的恩赐

刘敦仁

有网友近日发帖称,原广西阳朔县国土局局长石某,在2010年7月,因受贿罪被桂林市七星区人民法院判处有期徒刑10年。但他没有坐过一天牢,还多次出现在广州、南宁、柳州和河池等地,甚至坐飞机去四川成都。据阳朔县公安局介绍,2010年7月23日,七星区人民法院作出对石某暂予监外执行的裁定,原因是石某患风湿性心脏病、膀胱癌。迄今,石某只有去南宁和广州两地寻医就诊时请了假,去其他地方都未请假,违反了暂予监外执行相关规定(7月6日《南国早报》)。

10年刑期,是对石某违法犯罪的应有惩罚。刑罚的目的,就是要剥夺当事人生存自由的权利,使其付出高昂的自由成本,以达到惩戒的目的。然而,正如网帖所言,石某“被判刑十年却未坐一天牢”,获利即获得了自由之身,无疑是公众所不能理解和接受的。难道不是吗?一个获刑的犯人,却“过着住豪宅、开高档车、乘飞机、四处游玩的悠闲生活”,这无论如何是对法律权威的挑战,是对刑罚尊严的褻染,是对司法公正的败坏。

诚然,法律具有人本关怀,刑罚同样充满了人道主义。对于那些不宜过监狱生活的犯人,法律亦有明确的规定,可以保外就医,监外执行。这本身是对犯罪分子的宽大为怀,一种人道主义的怜悯之情。可悲的是,近些年来,“减释保”(减刑、假释、保外就医)竟然成了权力寻租者的乐园,尤其是一些贪官利用官场的权力余焰,一些犯案的富豪利用金钱购买,纷纷得到了

“减释保”的特别照顾,服不了几天刑即获“减释保”,享有了实际上的人身自由。这不仅直接损害了法律的尊严,而且摧毁了公众对司法的敬畏之心。

石某获刑十年却未坐一天牢,值得追问和调查。石某患风湿性心脏病、膀胱癌的实质性如何,其医学鉴定又是谁做出的?对石某作出监外执行,以判断是否必须监外执行还是收监继续处罚?笔者以为,解答上述疑问,检察机关应进行调查,并对外公开结果和真相,做到“决不枉究一个好人,决不放过一个犯人”。

奉化中医院肿瘤科七病区全体25位住院患者,给院方联名写信,向肿瘤科医护人员致谢。每个患者写上床位,签上名字,并按上手印。那25个红手印尤其引人注目(7月4日《宁波日报》)。

前段时间,媒体有不少关于医患关系的负面报道,甚至有医生被患者致伤致死。医护人员成为高危职业,填报医科的考生骤减,让人担忧:明天谁给我们看病?这种境况下,看到这25个红手印,心里感觉非常温暖,有些话想一吐为快。

医患关系,医学是放在前面的,所以,医护人员的仁心仁术是起决定作用的因素。正如感谢信中所说:“在这里,我们真切体会到了‘医者,仁术也’的深刻寓意。”那么,医护人员应当怎样看待患者呢?

首先,患者是医护人员的衣食父母。医患之间,不仅患者求助于医者,医者也有赖于患者。医者这只饭碗是由患者供养的,而患者购买的则是医者的优质服务。在一些发达国家,医疗行为为了吸引病人,总是想方设法提高服务质量。“病人第一”不仅是医者的神圣使命,也是供求关系使然。患者致谢的奉化中医院肿瘤科,4名医生、12名护士,去年收治了近500名病人,门诊近一万人次,这么高的收治率和门诊率,体现了他们病人至上、优质服务的理念。

其次,患者是医护人员的亲人。医患之间,构成一种生死相托的关系,这种关系实际上已经胜似亲人了。病人把命都托付给你了,作为医者,当然应倾尽全力,功在不舍,带给病人胜似亲人的温暖。有的病人说:“生不如死,死不如不活,不活不如从来没有活过。”真是痛彻心扉!这个肿瘤科的医护人员,像他们把叶奶奶当作自己的奶奶,科主任任红雷掏出1000元,让叶奶奶用效果好的药,大家都为叶奶奶捐款,为叶奶奶捶背、揉脚、扶其上厕所。他们“不仅让病人饱受病痛折磨的脸上露出久违的笑容,更坚定了战胜疾病、创造奇迹的勇气”。

再次,患者是医者的老师。医术不是凭空产生的,临床经验对医者之所以特别重要,是因为每个患者、特别是每一例疑难杂症,都是对医者和医德的贡献,是病人带着医生往前走。

从病人的角度看,这25个红手印,按下的是信任、感激、理解。因为信任,生死相托,治好了病,当然感激。我这里特别想谈一谈的是理解。因为是疑难杂症,自然就增加了误诊的可能性,受医疗条件和医德的制约,有些病难免治不好。“医生只能治病,不能救命”,意思是说:当病发展到现在的医学无法挽回的时候,医生也无能为力。这就是一种理解的态度。现在,不少医院和医生对病人抱有戒心,采取自我保护措施,把医患关系搞得紧张。我想,医患之间目标完全一致,应该倍加珍惜这25个红手印带给我们的价值,它是医患间拆除心灵藩篱、多些信任理解的范例。

讣告

浙江省余姚中学退休教师徐梦熊先生,因病抢救无效于2014年7月6日17时在甬去世,享年74岁。特此告知生前好友。

家属泣告

联系电话:13777087533 13910057855

老年人要主动追求精彩生活

陈立志

近期,两篇文章让笔者感触颇深,一是《宁波日报》7月4日的评论《多方式破解老年大学“一座难求”》,一是《东南商报》同天刊发原“中国烟草大王”、现年87岁的褚时健种橙子的报道。读过之后,笔者觉得,晚年生活不能等着被安排,老年人应该主动追求精彩的生活。

许多人退休之后,原有的生活轨迹突然改变,会产生这样那样的困惑,有的甚至突然发现自己不会生活了,老年大学由此成为很多老年人的“避风港”。但社会正处于转型期,对老年人需求指导落后、老年人工作政策有局限,老年人帮扶工作较粗放是客观现实,老年大学“一座难求”短时间内难以改观。

因此,老年人要想丰富精神生活,必须另想办法。《多方式破解老年大学“一座难求”》提出了参与协会等社会组织,丰富老年生活的办法,而褚时健则以一名企业家的经历,选择了另一种按自己意愿生活的方式,同样值得效仿。

追求精彩生活关键在于老年人自己。我市江东区首创“红蚂蚁”助老志愿服务后,就有老人加入,帮助更老的人;有的学校、社区组织“护苗队”,不少老人积极参与,成功地将自己变为社会需要的“资源”,也极大地丰富了自己的老年生活。

现今物质条件趋好,人的寿命普遍延长,60岁退休后的老年人“休闲”的时间还很长,有必要事先规划好自己的退休生活。比如,退休后第一个十年身体尚可,可以考虑学习创业以及做社会公益,第二个十年精力不允许了,可以考虑在家门口附近学习生活。

老年大学是丰富老年人精神生活的重要手段,但不是唯一手段。每个老年人只要从自身实际出发,多培养自己的兴趣,总会寻找到晚年生活的精彩。

由「二十五个红手印」说医患关系

范昉